

НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

№ 3949

Тифлісъ (Барятинская ул., 8), среда, 28 июня 1895.

№ 3949

Телефонъ редакціи и
конторы № 80.

НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

ГОДЬ ДВІНАДЦАТЫЙ
Условія подписані
съ доставкой и пересылкой:

Подписанія цѣна въ 1894 г.
На 12 м. 10 р. — к. На 6 м. 6 р. — к.
11 " 8 " 50 " 5 " 25 "
10 " 8 " 75 " 4 " 75 "
9 " 8 " 25 " 3 " 50 "
8 " 7 " 25 " 2 " 75 "
7 " 6 " 50 " 1 " 50 "

Отъ конторы.

Контора газ. «Нов. Обозр.» напоминаетъ гг. подписчикамъ, что за перемѣну адреса городскаго на иогороднаго уплачивается по 1 рублю, а иогороднаго на иогороднаго — по 40 коп.

УПРАВЛЕНИЕ ЗАКАЗОВЪ. ЖЕЛ. ДОР. симъ доводить до свѣдѣнія публики, что съ 29-го сего іюня по воскресеніи и праздничнымъ днамъ между станціями Тифлісъ, Авчалы и Мцхеть устанавливается особый товаро-пассажирскій поѣздъ. Изъ Тифліса поѣздъ этотъ будетъ отходить въ 11½ час. утра, а изъ Мцхеты въ 9 ч. 45 м. вечера. На ст. Тифлісъ онъ будетъ приходить въ 11 ч. вечера.

К. (217) 1—1.

ПОРТРЕТЪ ЦАРИЦЫ ТАМАРЫ

(во весь ростъ, въ 18 краскахъ)
продается въ редакціи "Квали"
(Артил. ул., возлѣ кадетскаго корпуса), цѣна 3 руб.; за пересылку прилагается 30 коп. (марками).

0—9.

Свободный художникъ МОСКОВСКОЙ консерваторіи
ПІАНИСТЪ
І. Тарть-Давидовъ
преподаетъ уроки фортепіанной игры.
Елизаветинская ул., д. № 46.
(736) 104—77.

ФЕЛЬЕТОНЪ

Журнальныя замѣтки

"Литература и жизнь", Н. К. Михайловского.—"Студенты", Н. Гарина.—"На высотахъ объективной истины", Н. Кудрина. («Русское Богатство», № 5).

Къ числу литературныхъ новинокъ послѣднаго времени нужно отнести двухактную пьесу Гауптмана „Ганнеле“. Судя по отзывамъ столичной прессы, пьеса эта, поставленная на сценѣ Панаевскаго театра (въ Петербургѣ, „Столичныи литературно-артистическому кружку“), произвела на публику сильное впечатлѣніе и вызвала въ печати рѣзко-противоположные отзывы. Говоря по-своему, новое произведеніе Гауптмана (автора сенсаціонной пьесы „Ткачи“) не представляетъ собою какого-либо выдающагося „события“ въ сфере литературныхъ явлений, такъ что особенно волноваться по поводу него не стоитъ. Но видно, хорошее литературное произведеніе, отмѣченное печатью недюжинного таланта, сдѣлалось въ наши дни настолько рѣдкимъ явленіемъ, что какъ-то невольно вызываетъ собою въ обществѣ цѣлую сенсацію, ошеломляя читателя, притупившаго свое критическое чутье и потерявшаго ключъ къ пониманію художественныхъ красотъ. Да и немудрено! Когда связь между литературой и обществомъ исчезаетъ остроумнымъ изречениемъ Щедрина—„писатель пописываетъ, а читатель почитываетъ“ (и не только „почитываетъ“, но и

Телеграммы „Нового Обозрѣнія“.

(Чрезъ „Россійское телеграфное агентство“).

Отъ 27-го іюня.

Петербургъ. Абиссинское посольство сдѣлало визиты управляющему министерствомъ Импер. Двора, министрамъ внутр. дѣлъ, финансовыхъ, юстиціи и путей сообщ., управляющему воен. министерствомъ, оберъ-прокурору св. синода, его товарищу, директору азиатскаго департ. и франц. послу.

По газетамъ, болгарская депутація имѣть цѣлью ходатайствовать передъ правительствомъ объ окончаніи постройки православ. храма у подножія Шипки, въ память воиновъ, павшихъ на Шипкѣ.

Варшава. Сгорѣлъ гор. Замбрівъ, Ломжинской губ.; истреблено огнемъ 230 домовъ; 2,000 чел. остались безъ кровла.

Парижъ. Радикаль Бародѣ внесъ въ палату депутат. предложеніе, которымъ правительству поручается вступить, какъ можно скорѣе, въ переговоры съ Соедин. Штатами относительно трактата объ учрежденіи постояннаго третейскаго суда. Палата безотлагательно приняла это предложеніе.

Бѣлградъ. Комитетъ окончательно образовался. Министромъ-президентомъ и министромъ иностр. дѣлъ назначенъ Стоянъ Новаковичъ, бывшій предсѣдатель госуд. совѣта; министромъ внутр. дѣлъ—бывшій членъ госуд. совѣта Дм. Маринковичъ; министромъ финанс. остался Ст. Поповичъ; воен. министромъ назначенъ членъ госуд. совѣта Франасовичъ; бывш. директоръ казен. жел. дор. Мих. Петровичъ—министромъ общ. работъ и временно министромъ трг.; проф. высшей школы Ковачевичъ—министромъ народн. просвѣщ.; Ниневичъ—министромъ юстиціи. Предсѣдателемъ скунции будетъ, вѣроатно, избрани Гарашанинъ. Принятіе скунции финанс. соглашенія, заключенного въ Карлбадѣ, считается обеспеченнѣемъ.

Турецкія власти арестовали въ Ускюбѣ болгарск. агитатора Стоянова.

смотретьъ съ одинаковымъ удовольствиемъ или—что гораздо вѣрѣ—равнодушіемъ на всѣ безъ различія произведенія драмопековъ Александрина), когда литературная дѣятельность сводится къ ремеслу, а члене—къ средству убить время и чѣмъ-нибудь наполнить пустое мѣсто жизни,—тогда, конечно, не можетъ быть рѣчи о сознательно-критическомъ отношеніи ко всему прочитанному, тогда нѣть мѣста правильной оценкѣ художественныхъ достоинствъ того или иного литературного произведенія, стоящаго сколько-нибудь выше общаго зауряднаго уровня: всякое произведеніе, отличающееся новизною замысла, оригинальнымъ построениемъ, самобытными художественными красотами, сбивающее среднаго читателя съ толку и отдающее его во власть противорѣчивыхъ мнѣній литературной критики. Къ числу такихъ оригинальныхъ и несомнѣнно талантливыхъ произведеній нужно отнести и „Ганнеле“ Гауптмана (по утвержденію такого компетентнаго критика, какъ Н. К. Михайловскій), хотя, повторяемъ, при иномъ, болѣе осмысленномъ литературно-общественномъ режимѣ пьеса молодого немецкаго писателя не вызвала бы такъ много разговоровъ и волнений.

Во всякомъ случаѣ—скажемъ словами Н. Михайловскаго—хорошо у нея то, что современники беспокоятся, волнуются, ибо даже въ стаканѣ воды бура, какъ ни вы本事ъ она подчасъ комична, лучше стоячаго болота. („Литература и жизнь“, „Русское Богатство“, маѣ).

Что же смущаетъ въ новой пьесѣ Гауптмана и зрителей, и читателей,

лангръ. Вчера веч. здѣсь скопостижно скончался ген. Скворцовъ, главный интенданть русской арміи, бывшій въ Контрексвилль. Ген. Скворцовъ, желая осмотрѣть достопримѣчательности города, переходилъ черезъ полотно зубчатой жел. дор., какъ вдругъ упалъ, всѣдѣствуя разрыва сердца. Министръ приближившагося поѣзда вѣремя замѣтилъ тѣло и остановилъ локомотивъ. Тѣло покойнаго временно перевезено въ военный госпиталь. Находящійся въ Парижѣ мэръ-депутатъ Лангръ, Ланжъ Мужо, извѣщеній по телеграфу о случившемся, лично передалъ утромъ печальное извѣстіе русск. послу Моренгейму, извѣявивъ готовность принять, по указаніямъ посла, необходимыя мѣры.

Лондонъ. Ююри художеств. выставки въ Хрустальномъ дворѣ присудило медаль I-го кл. русск. художнику Рѣпину.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Лондонъ, 15-го (27-го) іюня.
(Корреспонденція „Нов. Обозрѣнія“).

Неособенно довѣрѣя разнорѣчиемъ слухамъ объ отношеніи нового кабинета къ армянскому вопросу и желая узвѣтъ мнѣніе лицъ, близко стоящихъ къ дѣлу и непосредственно въ немъ заинтересованыхъ, я рѣшилъ отправиться въ Темплъ, 3, Essep Court, въ бюро англо-армянскаго общества, съ цѣлью интересовывать кого-либо изъ трехъ главныхъ дѣятелей общества.

Однимъ изъ нихъ я былъ принятъ въ высшей степени любезно, хотя и не безъ нѣкотораго удивленія, что, впрочемъ, мнѣ объяснили тѣмъ, что я—первый русск. журналистъ, съ подобной цѣлью обращающійся къ ассоціаціи.

„Перемѣна министерства не измѣнитъ ни въ какомъ отношеніи нашей дѣятельности,—сказалъ пріявшій меня членъ лиги: будетъ ли правительство состоять изъ либераловъ, консерваторовъ, уніонистовъ, или будетъ коалиціонное—оно не ока-

зитъ въ мѣру усердствующихъ критиковъ, какъ благосклонныхъ, такъ и неблагосклонныхъ?

Чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, надо знать содержаніе „Ганнеле“ хоть въ самыхъ общихъ чертахъ (подробное содержаніе этой пьесы читатель можетъ найти въ послѣдніхъ—майскихъ—литературно-житейскихъ замѣткахъ Н. Михайловскаго). „Ганнеле“—это имя геройни пьесы Гауптмана, бѣдной четырнадцатилѣтней дѣвочки, испытавшей, несмотря на свои 14 л., много горя, страданій и незаслуженныхъ оскорблений. Голодъ, холода и одиночество—таковъ печальный дѣль, выпавший ей на долю. Не будучи въ состояніи переносить дѣло своихъ страданій, Ганнеле бросается въ прудъ, но лѣсникъ Зейдель и учитель Готтвальдъ спасаютъ ее отъ смерти и приносятъ въ пріютъ для бѣдныхъ. Съ этого начинается первый актъ пьесы Гауптмана.

Учитель Готтвальдъ и сестра милосердія Марта ухаживаютъ за Ганнеле, которая находится въ бреду. Цѣлый рой фантастическихъ сценъ и призраковъ проходитъ предъ взоромъ бѣдной, галлюцинирующей Ганнеле, пользующейся ласковымъ попечениемъ учителя Готтвальда и сестры милосердія Марты, но и всѣ видѣнія Ганнеле: въ этихъ галлюцинаціяхъ предъ зрителемъ развертывается вся жизнь жалкой, обиженной судью, несчастной дѣвочки, всѣ ея земныя страданія, всѣ мечты ея о лучшей, счастливой жизни, весь духовный складъ ея. Но недальнovidные зрители и скудоумные рецензенты не хотятъ понять этого: условную художественную форму они принимаютъ за реальную дѣятельность, за выраженіе сокровенныхъ мыслей самого автора, и видѣть въ „Ганнеле“ Гауптмана какую-то не то мистическую, не то символическую драму.

Беру на себя смѣость утверждать,—

говоритъ Н. Михайловскій,—что въ пьесѣ Гауптмана нѣть ни символизма ни мистицизма, что она можетъ служить образцомъ чистѣшаго и тончайшаго реализма въ своеобразной формѣ.

И затѣмъ далѣ:

Отношеніе автора къ своей героинѣ искривляется тою точкою зрѣнія, что вотъ, дескать, бѣдная дѣвочка „на минуту позабылась въ чарованныхъ вымысловъ“, но въ действительности умерла, какъ жила,—голодна, холодна, одинока, въ лохмотьяхъ.... Чувство рас пространности, овладѣвающее многими зрителями, должно пріурочиваться не къ области „красныхъ вымышлотовъ“, которые такъ вымыслили и остались, а къ области „бѣдствій существенныхъ“, которая тоже такъ бѣдствіями и остается. Таковъ, очевидно, мысль самого Гауптмана. Не

жеть вліянія на наше дѣло, и мы неуклонно будемъ ити, какъ идетъ, къ намѣненной нами цѣли. Мы не принадлежимъ ни къ какой партии и не допускаемъ партійнаго духа среди насъ: мы объединены однимъ общимъ планомъ, или одною общою цѣлью. Цѣль эта—благоденствіе христіанъ Востока, на принципахъ чисто гуманитарныхъ, и противъ такой цѣли никакая политическая партія ничего не можетъ имѣть; тѣ, кто думаютъ, что министерство консерваторовъ или уніонистовъ можетъ повредить нашему дѣлу, жестоко ошибаются: напротивъ, мы разсчитываемъ на лучшее. То, чего мы хотимъ для армянъ...

— Автономії?—перебилъ я.

— „Кто вамъ сказалъ это? Идея эта настолько же далека отъ истины, насколько узка. Мы хотимъ, чтобы армяне Турецкой имперіи пользовались тѣми же правами и привилегіями, какими остальные подданные султана, т. е. добиваемся ихъ равенства передъ закономъ. Цѣль ассоціаціи, которая поддерживаетъ этотъ принципъ всеобщаго передъ закономъ равенства, въ смыслѣ пользованія индивидуальной свободой и личными правами,—заключается въ томъ, чтобы обеспечить исполненіе общій, неоднократно данныхъ султаномъ армянамъ, обитающимъ въ Турецкой имперіи, требуя отъ правительства вмѣшательства европейскихъ державъ.

„Члены общества озабочены всѣми возможными усилиями обеспечить на всегда улучшеніе условій жизни въ Армении и дать обитающимъ ее христіанамъ гарантіи безопасности личной, вѣры, чести и имущества—путемъ приведенія въ исполненіе административныхъ и судебныхъ реформъ, которыхъ Блестящей Портой въ 1878 г. объѣнаны армянскимъ провинціямъ Турціи и которыхъ гарантірованы 61 статьей берлинскаго трактата.

„Затѣмъ—наше святое желаніе, чтобы Армения или армянскій вопросъ ни въ какомъ случаѣ не явились бы причиной недоразумѣнія или несогласія съ державами, въ особенности же съ Россіей, ибо мы смотримъ на

фантастичекія грезы бѣдной, изстрадавшей дѣвочки проходить предъ глазами самихъ зрителей, такъ что послѣдніе видятъ на сценѣ не только болѣнную, галлюцинирующую Ганнеле, пользующуюся ласковымъ попечениемъ учителя Готтвальда и сестры милосердія Марты, но и всѣ видѣнія Ганнеле: въ этихъ галлюцинаціяхъ предъ зрителемъ развертывается вся жизнь жалкой, обиженной судью, несчастной дѣвочки, всѣ земныя страданія, всѣ мечты ея о лучшей, счастливой жизни, весь духовный складъ ея. Но недальнovidные зрители и скудоумные рецензенты не хотятъ понять этого: условную художественную форму они принимаютъ за реальную дѣятельность, за выраженіе сокровенныхъ мыслей самого автора, и видѣть въ „Ганнеле“ Гауптмана какую-то не то мистическую, не то символическую драму.

Беру на себя смѣость утверждать,—

говоритъ Н. Михайловскій,—что въ пьесѣ Гауптмана нѣть ни символизма ни мистицизма, что она можетъ служить образцомъ чистѣшаго и тончайшаго реализма въ своеобразной формѣ.

И затѣмъ далѣ:

Отношеніе автора къ своей героинѣ искривляется тою точкою зрѣнія, что вотъ, дескать, бѣдная дѣвочка „на минуту позабылась въ чарованныхъ вымысловъ“, но въ действительности умерла, какъ жила,—голодна, холодна, одинока, въ лохмотьяхъ.... Чувство рас пространности, овладѣвающее многими зрителями, должно пріурочиваться не къ области „красныхъ вымышлотовъ“, которые такъ вымыслили и остались, а къ области „бѣдствій существенныхъ“, которая тоже такъ бѣдствіями и остается. Таковъ, очевидно, мысль самого Гауптмана. Не

русское правительство, какъ изъ естественчаго покровителя восточныхъ христіанъ».

Письмо свое заканчиваю цитатою изъ вчерашняго № газ. „Standard“, которую отынѣ можно считать организовано полуофициальнымъ и во всякомъ случаѣ близкимъ къ новому министерству.

„Standard“ говоритъ: „До тѣхъ поръ, пока армянскій вопросъ находится, какъ въ данную минуту, въ критическомъ положеніи, чрезвычайно важно увѣриться въ томъ, что перемѣна правительства въ Вестминстъре не измѣнитъ пути Великобританіи въ дѣлахъ Востока, а личный отнешеніе первого министра к

Цурлинденцъ категорически высказалъ противъ двухъѣтнаго срока отбыванія общеизѣтательной воинской повинности. При условіи двухъѣтней службы, численность постоянной французской арміи значительно уступала бы численности германской постоянной арміи. Затѣмъ двухъѣтній срокъ слишкомъ недостаточенъ для полнаго обученія нижнихъ чиновъ специальныхъ родовъ оружія—саперовъ и артиллеристовъ. Въ заключеніе военный министръ сдѣлалъ обзоръ современного политического настроенія Европы, при чемъ замѣтилъ, что при нынѣшихъ условіяхъ было бы рискованнымъ со стороны Франціи прибѣгать къ сокращенію ея военныхъ силъ.

Германія. Причины покушенія на главу берлинской полиції Краузе, какъ передаютъ газеты, не вполнѣ еще выяснились. Краузе никогда не служилъ въ жандармеріи, и дѣятельность его вообще была чужда политическаго характера. Полагаютъ, что покушеніе представляется собою актъ мести со стороны какого-либо уволеннаго полицейскаго чиновника, одного изъ такъ называемыхъ пробистовъ, т. е. находившагося на испытаніи, но отпущенаго вслѣдствіе неспособности. Такъ какъ пока нѣть основанія думать, чтобы покушеніе носило политический характеръ, то слѣдствіе по этому дѣлу передано обыкновенной полиціи, а не жандармеріи.

Южная Америка. Изъ Ріо-Жанейро сообщаютъ о смерти бывшаго президента Пейкісто въ Давізѣ, провинціи Минас-Гераэзъ. Останки его будутъ отправлены въ Ріо. Пейкісто вышелъ въ отставку послѣ того, какъ подавилъ восстание адмирала Гамы.

ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ПОЛОЖЕНИЕ объ учрежденіяхъ мелкаго кредита.

(Окончаніе.—См. № 3947.)

19. Кредитными товариществами, а также судо-сберегательными товариществами и кассы подчиняются правиламъ о прекращеніи дѣйствія частныхъ и общественныхъ установлений краткосрочнаго кредита (ст. 75—133 разд. X уст. кред., св. зак., т. XI, ч. II, изд. 1893 г.).

20. Уставъ кредитнаго товарищества долженъ содержать at себѣ: а) означеніе наименования, которое принимается товариществомъ, и места, где оно учреждается; б) порядокъ образования основного капитала; в) перечисленіе дозволенныхъ товариществу операций; г) порядокъ храненія капиталовъ товарищества; д) порядокъ и условія избранія участниковъ товарищества,

а также ихъ выхода и исключенія изъ состава оного; е) размѣръ ответственности участниковъ по обязательствамъ товарищества (ст. 9); ж) порядокъ приема и возврата вкладовъ, а также начисленія и выдачи по нимъ процентовъ; з) предѣльный размѣръ обязательствъ товарищества (по вкладамъ и займамъ); и) порядокъ опредѣленія кредита участниковъ товарищества, выдачи имъ ссудъ, уплаты по нимъ процентовъ, возврата ссудъ и взысканія просроченныхъ платежей по ссудамъ; ѹ) способъ обезспеченія выданыхъ ссудъ и предѣльныхъ размѣровъ оныхъ; к) способъ составленія запаснаго капитала, его храненія и назначенія какъ во время дѣйствія, такъ и по закрытии товарищества; л) порядокъ начисленія чистой прибыли или убытка по операциямъ товарищества, распределенія прибыли и покрытия убытка; м) порядокъ управления товарищества и избрания лицъ, завѣщающихъ дѣлами товарищества, а также перечисленіе главнѣйшихъ ихъ обязанностей (ст. 10); н) опредѣленіе общихъ оснований отчетности, и о) опредѣленіе ближайшаго порядка закрытия товарищества и ликвидации его дѣлъ (ст. 19).

21. Уставъ ссудо-сберегательнаго товарищества или кассы долженъ содержать въ себѣ, кроме постановлений, указанныхъ въ ст. 20, еще опредѣленіе размѣра паевъ и швейныхъ взносовъ (ст. 6), а также означеніе порядка взноса членами паевъ и возвращенія паевыхъ взносовъ выбывшимъ и исключеннымъ членамъ.

22. Уставъ сельского, волостного или станичного банка или кассы долженъ содержать въ себѣ постановлений, указанныхъ въ ст. 20, кроме пунктовъ д. и е.

23. Общее завѣливаніе кредитными товариществами, а также соудо-сберегательными товариществами и кассами, сосредоточивается въ министерствѣ финансовъ. Сельскіе, волостные или станичные банки и кассы состоятъ въ вѣдѣніи министерства внутреннихъ дѣлъ и военнаго, по принадлежности.

24. Учрежденія мелкаго кредита обязаны представлять во всякое время, по требованію министерства финансовъ, всѣ ка- сающиеся ихъ свѣдѣнія.

25. Министру финансовъ предоставляетъся назначать ревизіи учрежденій мелкаго кредита, по предварительному притомъ соглашенію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ или военнымъ, по принадлежности, относительно сельскихъ, волостныхъ или станичныхъ банковъ и кассъ.

26. Министръ финансовъ можетъ воспрещать учрежденіямъ мелкаго кредита, относительно которыхъ это будетъ признано необходимымъ, производство операций, поименованныхъ въ ин. б.—ж ст. 13, опредѣлять порядокъ ликвидации этихъ

операций и назначать окончательный для него срокъ.

27. Ближайшее наблюденіе за кредитными товариществами, подъ общимъ руководствомъ государственного банка и подъ деждущихъ мѣстныхъ его учрежденій, возлагается, въ порядке, указанномъ ст. 19 и прим. къ ней устава сего банка, на агентовъ банка и ихъ помощниковъ, а также на другихъ чиновъ мѣстныхъ учрежденій банка. Означенные должностные лица, по исполненію обязанности наблюденія за кредитными товариществами, присваиваются наименование инспекторовъ кредитныхъ товариществъ.

28. На инспекторовъ кредитныхъ товариществъ (ст. 27) возлагается: 1) ревизія кассы, отчетности и дѣлоизводства товарищества, распределенія прибыли и покрытия убытка; 2) наблюденіе за исполненіемъ ими требованій закона и устава, и 3) сознаніе, въ случаѣ надобности, чрезвычайныхъ общихъ собраний товарищества.

29. Въ случаѣ обнаруженія инспекторомъ безпорядковъ или злоупотребленій въ дѣлоизводствѣ и счетоводствѣ кредитнаго товарищества, онъ можетъ временно удалить отъ должности лицъ, завѣщающихъ его дѣлами, принимая вмѣсть съ тѣмъ мѣры къ обезспеченію безоставочного течеія сихъ дѣлъ.

30. Подробныя правила о порядке дѣйствій инспекторовъ кредитныхъ товариществъ по исполненію возлагаемыхъ на нихъ обязанностей опредѣляются въ особомъ наказѣ, разсматриваемомъ совѣтомъ государственного банка и утверждаемомъ министромъ финансовъ.

Высочайшіе приказы. По военному вѣдомству.

20-го июня.

Производится изъ подпрапорщиковъ въ подпоручики: 154-го пѣхотнаго дербентскаго полка, Мѣдяковъ.

21-го июня.

Производится изъ подпрапорщиковъ въ подпоручики: 154-го дербентскаго полка, Дахинъ.

Назначаются: штабъ-офицеръ для порученій при штабѣ кавказскаго военнаго округа, подполковникъ Васильевъ—старшина адъютантъ штаба приамурскаго военнаго округа; исправляющій должность штабъ-офицера для особыхъ порученій при штабѣ кавказскаго армейскаго корпуса, капитанъ Кузьминъ-Коровьевъ—исправляющимъ должность штабъ-офицера для обучения при штабѣ кавказскаго военнаго округа; состоящей въ прикомандированіи при ставропольскомъ казачьемъ юнкерскомъ училищѣ, для преподаванія военныхъ наукъ, подполковникъ Лисовскій—штабъ-офицеръ для осо-

бѣнія, что въ драмѣ Гауптмана „ангелы“ и „небесныя радости“ носятся лишь въ болѣномъ воображеніи галлюцинирующей девочки, для дѣтской наивности ума которой вполнѣ естественны и „ангелы“ и „небесныя радости“; нѣть нужды, что всѣ эти фигурирующіе въ пьесѣ призраки—одни лишь художественные аксессуары, не имѣющіе ничего общаго съ основною мыслью автора и благосклоннаго къ нему критика: легкоѣній читатель зарубилъ себѣ на носу формулу—„ангеловъ не полагается“—и носится съ нею, толкая въ кривь и вкося при помощи этой формулы (она въ его глазахъ все одно, что амулетъ въ глазахъ правовѣрнаго мусульмана) такія явленія жизни и литературы, для уразумѣнія которыхъ нужно прежде всего отрѣшиться отъ всякихъ предвзятыхъ формулъ. Прочтите вы, нелегковѣрный читатель, статью Михайловскаго, чтобы убѣдиться, что никакой защиты мистицизма и символизма тамъ нѣть...

Прекрасной иллюстраціей къ вышеприведеннымъ соображеніямъ о готовыхъ формулахъ и механическомъ образѣ мышленія могутъ послужить „Студенты“ Н. Гарина („Русск. Богат.“, май). Намъ уже много разъ приходилось бесѣдовать съ читателемъ о достоинствахъ и недостаткахъ этого произведения. Та часть „семейной хроники“ Н. Гарина, которая помѣщена въ разматриваемой нами книжкѣ „Русск. Бог.“, можетъ быть названа весьма удачною. Если помните, въ числѣ „студентовъ“, выведенныхъ авто-

ромъ, особенно симпатичны двое: Корневъ и Карташевъ (Тѣма). Оба они—парни неглупые, но далеко не одинакового духовнаго склада. Корневъ—натура склонная къ теоретическому мышленію. Онъ вращается среди людей, особенно податливыхъ на „готовыя формулы“ и, повидимому, слоняется въ пользу доктринерства. Карташевъ—наоборотъ: живеть особнякомъ, бросается изъ одной крайности въ другую, къ доктринерству никакой склонности не чувствуетъ и хотя ни къ чему определенному пока не пришелъ, но отличается широкимъ полетомъ мысли, ищетъ правды и, выражаясь вульгарно, отдувается за нее собственными боками. Можно смѣло надѣяться, что его мысли и убѣжденія—разъ они выработаются—будутъ отличаться прочностью и устойчивостью, ибо это будутъ убѣжденія оригинальныя, пропрѣренныя самостоительной работой мысли и личнымъ опытомъ. Карташевы, думается, сумѣютъ постоять за себя въ жизни и, несмотря на видимую податливость, и расплывчатость (слѣдствіе сильной впечатлительности и необыкновенной душевной доброты), никогда не отрекутся отъ излюбленныхъ ими идей.

Кстати сказать, въ послѣдней части „Студентовъ“ Н. Гарина особенно хорошо воспроизведены два эпизода изъ жизни Карташева: первый, когда Карташевъ мечтаетъ о литературной дѣятельности, несеть свою рукою въ редакцію журнала „Дѣло“, съ трепетомъ ждетъ решенія своей участки, и, наконецъ, по-

быхъ порученій при штабѣ кавказскаго армейскаго корпуса.

Умершій исключается изъ списка: 1-го кубанскаго пластиунскаго батальона хорунжий Сви-динъ (Владимира).

О чинахъ гражданскихъ.

Производится изъ коллежскихъ асессоровъ въ надворные советники: письмоводитель управления главною смотрителемъ продовольственныхъ магазиновъ на Сѣверномъ Кавказѣ Петровскій, съ 17-го января 1895 г.

Приказъ по корпусу лѣсничихъ.

15-го мая.

Отчисленъ отъ корпуса лѣсничихъ, состоящій въ распоряженіи тифлісскаго управления государственными имуществами, коллежскій секретарь Коргановъ, за переходъ на службу по министерству финансовъ, съ 3-го марта сего года.

МѢСТНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Торговый домъ И. Егор. Питоева получилъ вчера изъ Узунъ-Ада слѣдующую телеграмму отъ своего мѣстного агента:

„Ночью, въ 3 часа, вслѣдствіе землетрясенія, затопило Узунъ-Ада. У насъ провалились: зданіе подъ контору, зданіе, где жилье, половина пристани, зданіе для приказчиковъ и весь большой лабазъ. Во дворѣ—трещины шириной болѣе чѣмъ въ поларшина, откуда выходитъ вода. Заборы разорвало. Пристань Каспія сѣла въ воду. Весь дорогой товаръ перенесъ въ баржи. Несчастій съ людьми не было: спаслись на „Уралѣ“. Приняты всѣ мѣры“.

Наша замѣтка о крайней недостаточности вагоновъ въ поѣздахъ заставъ, жел. дороги въ лѣтнее время, когда бываетъ особенно усиленнаяѣзда, возымѣла свое дѣйствіе. Съ 29-го июня по воскресенію и праздничнымъ днямъ между станциями „Тифлісъ“, „Авлчали“ и „Мѣхетъ“ устанавливается еще особый товаро-пассаж. поѣздъ. Изъ Тифліса поѣздъ этотъ будетъ отходить въ 11^{1/2} час.

отличается статья Н. Кудрина, напечатанная въ майской книжкѣ „Русск. Богатства“ и носящая название „На высотахъ объективно-истории“. (Въ „Русск. Бог.“, въ одномъ изъ предыдущихъ номеровъ, была напечатана статья подъ заглавиемъ „Дialectical method въ истории“, трактующая между прочимъ о книгѣ Бельтова. Тамъ же, если не ошибаюсь, Михайловскій полемизируетъ съ г. Бельтовымъ). Эпиграфомъ къ своей статьѣ г. Кудринъ избралъ прекрасное латинское изрѣченіе: Saere minus pecces, siscias, quod nescias. (Вольный переводъ: кто знаетъ, чего онъ не знаетъ, тотъ рѣже другихъ ошибается). А вотъ какъ объясняетъ г. Кудринъ мотивы, побудившіе его взяться за цитату Н. Гарина.

А вотъ, въ заключеніе, еще одинъ примѣръ, иллюстрирующій нашу мысль о склонности людей вообще къ готовымъ формуламъ и къ механическому образу мышленія. Экономическій материализмъ очень просто и легко рѣшаетъ судьбы человѣчества: онъ даетъ готовую формулу, предрѣшающую ходъ историческихъ событий, а слабые умы легко поддаются на эту удоочку и въ трепетномъ благоговѣніи падаютъ на нѣць предъ апостолами экономического материализма.

Г. Бельтова,—говорить онъ,—важно привести извѣстное впечатлѣніе на читателя, убѣдить послѣднаго, что устами автора говорить сама истина, сама „наука“. И для достиженія этого результата онъ порою довольно безцеремонно обращается съ истиной, и съ наукой. Противъ этого-то адвокатскаго цирка не мѣшаетъ предсторечь молодыхъ и увлекающихся читателей, на которыхъ могутъ по-дѣйствовать самоувѣренность, задоръ и щеголянья цитатами.

Да, „молодымъ и увлекающимся читателямъ“ было бы очень полезно прочесть обстоятельную и дѣльную статью г. Кудрина.

В. Л.

утра, а изъ Мѣхета въ 9 ч. 45 м. вечера. Въ Тифлісъ поѣздъ будетъ прибывать въ 11 ч. вечера. Нужно полагать, что отнынѣ увеселительные прогулки тифлісцевъ не будутъ имѣть тѣхъ траги-комическихъ по-следствій, о которыхъ такъ часто вспоминала публика.

Въ виду предполагаемаго введенія въ Дагестанской обл. сельско-врачебной части, администрацію испрашивается на будущій смѣтный периодъ на означенную надобность кредитъ въ размѣрѣ 23,265 руб. и, кроме того, на содержание 22-хъ оспопривателей — 3,960 руб.

Вчера, 27-го июня, тифл. губернаторъ кн. Г. Д. Шервашидзе выѣхалъ въ Абастуманъ.

Въ сел. Али, горійскаго уѣзда, какъ извѣстно, обнаружена филоксеръ, вѣльствіе чего уже приступлено тамъ въ четырехъ садахъ къ радикальному методу борьбы съ нею. А извѣстно, что это за штука радикальная система борьбы: это—полное разореніе для садовладѣльцевъ, вырубка почти всего сада. Теперь намъ сообщаютъ, что филоксерная зараза обнаружена вновь въ цхинвальскомъ участкѣ,—въ саду вдовы Хетагури. Въ этомъ участкѣ уже настолько распространена болѣзнь, что, пожалуй, радикальный методъ представится совершенно излишнимъ въ Кутаисской губ.

Дорога между Орджонікомъ и Артвиномъ разрѣшена къ разработкѣ натуральною повинностью жителей, по наряду; на порохострѣльный же и плотничные работы ассигнованъ кредитъ въ 1,200 руб.

Мы получили брошюру г. В. Дингельштета, на англ. яз., посвященную физическому, биологическому и этнографическому очерку Сванетии.

отличается статья Н. Кудрина, напечатанная въ майской книжкѣ „Русск. Богатства“ и носящая название „На высотахъ объективно-истории“. (Въ „

НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

нети. Брошюра эта представляется отдельный оттиск статьи из англійского географического журнала за июнь 1895 г. (The Scottish Geographical Magazine). Она составлена на основании трудов Броссе, Бакрадзе, Бартоломея, Фавра и „Сборника материалов для описания племен и местностей Кавказа“. Сделав географический обзор страны, авторъ сообщаетъ свѣдѣнія объ естественныхъ ея богатствахъ и переходитъ къ этнографическому изученію сванетовъ, остановливаясь на ихъ происхожденіи, языке, религіи, культурѣ, соціальной организаціи и различныхъ обычаяхъ, въ связи съ ихъ эпосомъ; въ видѣ образца, онъ приводить легенду о сотвореніи мира, известную намъ на грузинскомъ и русскомъ яз. Статья г. Дингельштедта можетъ быть интересна для англійскихъ читателей, въ послѣднее время занявшихъ изученіемъ нашей страны, но собственно для Россіи не представляетъ ничего новаго.

Каждыя даѣтъ въ воен. госпитѣ въ Навтулгѣ сѣніе тюфякъ и больныхъ опораживаются и вместо старого измѣтаго сѣна, наполняются свѣжимъ. Пользуясь этимъ, многие изъ навтулгскихъ жителей отправляются гурбою собираять это сѣно, чтобы потомъ кормить имъ коровъ, молоко отъ которыхъ разносится по всему городу. Выбрасываемую сѣнную труху слѣдовало бы складывать, такъ какъ на тюфякахъ лежать и заразные болѣые.

26-го іюня, въ районѣ 6-го уч., по Старо-Таможенной ул., въ д. Недесятьева, тифл. житель Илья Барновъ, во время ссоры съ своимъ хозяиномъ, тифл. же жителъ Дарчо Казаровъ, изнесъ послѣднему ножемъ тяжелую рану въ лѣвый пахъ. Пострадавший отправленъ въ тифл. мих. больницу; виновный задержанъ.

Въ Балаханахъ, по словамъ газ. „Каспій“, устанавливаются 12 новыхъ вышекъ Мирзоевымъ и Шибаевымъ. Въ Балаханахъ же, на промыслѣ Ротшильда, где промысла Шибаева, устраивается громадныхъ размѣровъ нефтяной амбаръ.

Съ осени вводится на Николаевской жел. дорогѣ отопление паровозовъ нефтяными остатками; въ настоящее время во всѣхъ мастерскихъ происходит передѣлка паровозовъ. (М. В.).

„Нов. Д.“ передаетъ слѣдующія свѣдѣнія объ экспедиціи гр. Зичи. Она считаетъ главнымъ предметомъ своихъ изслѣдований черкесскій, преимущественно — кабардинскій народъ, языкъ котораго, по мнѣнію нѣкоторыхъ филологовъ, содержитъ множество чисто венгерскихъ словъ, и чтобы убѣдиться въ этомъ, она предприняла путешествіе по ауламъ въ мѣста, обитаемыя кабардинцами (въ Кубанской области, въ Баксанскомъ ущельѣ).

Слѣдуетъ мнѣнію нѣмецкаго ученаго Ф. Гейгера, что близь Бухары есть несомнѣнныя остатки гунновъ, венгерская экспедиція побывала въ Бухарѣ, где она, однако, убѣдилась, что тамъ ужъ нѣтъ никакихъ остатковъ гунновъ.

Тифлисская городская дума.

(Засѣданіе 26-го іюня).

Гр. М. И. Долухановъ запрашиваетъ предсѣдательствующаго о роли управы въ дѣлѣ о разрушившемся кожевенномъ заводѣ Сумбатова. Вмѣстѣ съ этимъ, такъ какъ такихъ кожевенныхъ заводовъ въ той же мѣстности не одинъ и всѣ они также ветхи, то гласный интересуется знать, имѣла ли о нихъ управа какое-либо сужденіе и что намѣренъ предпринять. Гласный съ своей стороны предлагаетъ управѣ разобрать вопросъ о переведеніи кожевенныхъ заводовъ въ Навтулгъ, где построить для нихъ приспособленія помѣщенія, а чтобы не было это обременительно, заложить потомъ эти постройки и наложить на арендаторовъ такую плату, которая была бы достаточна для погашенія долга.

П. д. гор. гол. А. А. Иваненко замѣчаетъ, что она находить это новымъ предложеніемъ, неподлежащимъ теперь обсужденію думы.

Гр. А. С. Бабовъ, указывая на то, что катастрофа производить сенсацію и вызываетъ нареканія, настаиваетъ на отвѣтѣ со стороны управы о ея роли въ этомъ дѣлѣ.

Чл. упр. кн. П. М. Арутинский-Доморуковъ докладываетъ думѣ всю переписку, имѣющуюся въ управѣ съ самаго возникновенія ея, еще въ 1894 г. приглашеніемъ полиціи осмотрѣть зданіе Сумбатова, и закончившуюся темъ, что управа отклонила отъ себя всяко участие въ решеніи вопроса о ремонѣ или постройкѣ этого зданія, направивъ дѣло, въ силу закона, въ губернское правленіе.

Дума постановила принять предложеніе Линдлея.

П. д. гор. гол. А. А. Иваненко докладываетъ предложеніе тифлисскаго губернатора по проекту устава городского ломбарда. Министръ требуетъ, чтобы въ ломбардѣ былъ одинъ, оборотный, капиталъ, а не три, какъ предполагалось въ уставѣ думы. Затѣмъ предлагаемый уставъ не даетъ права ломбарду кредитоваться въ казенныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ, заключать займы отъ своего имени и перезакладывать принимаемые имъ въ обезпеченіе залоги. Управа предлагаетъ принять предлагаемый уставъ и поручить ей возбудить ходатайство о разрешеніи соединить вмѣстѣ два капитала — запасный и оборотный — въ 80,000 р. и 67,000 р. — одинъ оборотный, дававшій 147,000 р.

Дума постановляетъ утвердить предложеніе управы.

Затѣмъ думой также принято предложеніе и. д. гор. головы о представлении права управѣ составлять таксы на хлѣбъ и мясо въ теченіе июля и августа.

И. д. гор. гол. А. А. Иваненко сообщаетъ, что экзархъ Грузіи обратился къ нему съ заявлениемъ, что онъ желаетъ воспользоваться предоставленнымъ новымъ городовымъ положеніемъ правомъ православному духовенству имѣть въ дѣлѣ своего представителя, каковымъ онъ назначаетъ священника Цинцадзе.

Дума принимаетъ это сообщеніе.

И. д. гор. гол. А. А. Иваненко докладываетъ думѣ отношеніе начальника работъ по сооруженію тифлисско-карской жел. дор. о назначеніи думою представителя отъ города для отчужденія земель подъ дорогу.

Дума избираетъ таковыемъ А. О. Придонова.

Въ заключеніе и. д. гор. гол. А. А. Иваненко знакомитъ думу съ проектомъ канализаціи города, составленнымъ Линдлеемъ и изложеннымъ ниже, въ особой замѣткѣ.

Гр. Г. Г. Елангуловъ интересуется знать, входятъ ли существующія трубы въ проектъ Линдлея?

Гр. А. М. Вартановъ. — Положительно ни одной трубы.

Гр. Т. А. Энгіаджанцъ. — Наоборотъ, вѣвъ входятъ.

Гр. А. Я. Шахъ-Азизовъ. — Прежде чѣмъ обсуждать этотъ проектъ, надо достать сначала 5 милл. руб.

Гр. кн. Н. В. Арутинский-Доморуковъ замѣчаетъ, что для осуществленія этого важного дѣла средства найдутся. Напр., въ Франкфуртѣ или въ Варшавѣ также не было средствъ, и однако эти города нашли возможнымъ затрачивать болѣе 10 милл. на водопроводъ и канализацію. Гласный утверждаетъ, что помѣрѣ того, какъ будуть осуществляться постепенно предприятия, они будутъ давать доходъ, который не только покроетъ капиталъ съ %, но дастъ еще и остатокъ. Гласный предлагаетъ сначала построить водопроводъ и потомъ до однѣи съ него осуществлять канализацію по проекту Линдлея.

Гр. Т. А. Энгіаджанцъ присоединяется къ этому мнѣнію и приводитъ приблизительный расчетъ доходности будущаго водопровода.

И. д. гор. гол. А. А. Иваненко докладываетъ думѣ, что онъ вѣрь переговоры съ Линдлеемъ о проектѣ водопровода. Линдлей соглашается взяться за это дѣло за 6,600 руб. иставить въ условіе городу произвести въ обычайныхъ расходы на работы по разѣдѣкамъ. Линдлей полагаетъ, что разсчитывать на сагурамскіе источники нельзя такъ же, какъ и на авчалискіе, ибо они, какъ идущіе изъ поверхности слоевъ, находятся въ большой зависимости отъ атмосферныхъ осадковъ и количества дава-

емой ими воды, вслѣдствіе этого, всегда подвергается сильнымъ колебаніямъ. Балачаурскіе источники онъ находитъ лучшими. Чтобы не подвергаться случайностямъ и имѣть постоянно опредѣленное количество воды, онъ полагаетъ изслѣдовывать основной слой мѣстности въ Балачаурахъ и другихъ мѣстахъ и поискать источники, залегающіе въ основномъ слоѣ. По мнѣнію Линдлея, основной слой почвы на участкѣ лежитъ очень не глубоко и потому буреніе не будетъ стоить дорого. Въ случаѣ принятия предложеній Линдлея думою, онъ общалъ и. д. городскому головы прѣѣхать въ Тифлис осенью для составленія проекта водопровода.

Дума постановила принять предложеніе Линдлея.

Докладъ Линдлея.

23-го іюля въ думскомъ залѣ, въ присутствіи городской управы, гласныхъ думы, техниковъ, врачей и особо-приглашенныхъ лицъ, инженеромъ В. Линдлеемъ былъ сдѣланъ докладъ проекта канализаціи г. Тифлиса, составленаго имъ по поченію тифл. городской управы.

Инженеръ Линдлей въ своемъ проектѣ предлагаетъ въ будущемъ вывести вѣс грязные воды за городъ и — зимию спустить ихъ прямо въ р. Куру, ниже мѣста, предполагаемаго подъ новую бойню, а летомъ — утилизируя для орошениія, направлять ихъ на пустопорожнія земли. Пока же выпускъ предложеній въ р. Куру: на правомъ берегу — ниже Ортачаль и тюремнаго замка, а на лѣвомъ — ниже Навтулга. Главный выводной коллекторъ (съ уклономъ 1:800 и высотою въ 230 сантим., а шириной 160 сантим.) — 3 ар. 4 вер. × 2 ар. 4 вер.) будетъ заложенъ на Воронцовскомъ и Эриванскомъ шоссе и на такой глубинѣ, чтобы самые низкіе (низменные) участки города, какъ, напр., Пески, могли бы быть канализированы. Грязные и дождевые воды лѣваго берега р. Куры (9-го и 10-го уч.) собираются 7-ю сборными коллекторами въ одинъ главный коллекторъ (съ уклономъ 1:800 и размѣромъ 200 сантим. × 130 сантим. = 2 аршина 13 верш. × 1 арш. 13 верш.), который уложенъ по Песковской ул.

Дальше этотъ коллекторъ почти по прямой линіи тоннелемъ проходитъ подъ скалою метехскаго замка и сифономъ подъ рѣкѣй переходить съ лѣваго берега на правый, где и соединяется съ главнымъ главнымъ коллекторомъ на Воронцовской ул.

Грязные и дождевые воды праваго берега р. Куры (1, 2, 3, 4 и 5 участковъ) собираются сборными коллекторами и направляются къ главному выводному коллектору на Воронцовской ул. Канализаціонная сѣть раздѣляется на 2 системы — на верхнюю и нижнюю сѣти, соотвѣтственно высотѣ положенія частей города, въ которыхъ будетъ уложена сѣть канализаціи. Канализація сѣти будетъ приспособлена такимъ образомъ, чтобы во время высокой воды въ Куриѣверхняя система могла быть разобщена отъ нижней системы клапаномъ, а воды ея (верхней сист.) могли бы быть спущены черезъ такъ называемый предохранительный (запасный) выпускъ прямо въ рѣку. Нижняя же система, которая служитъ для канализаціи частей города, расположенныхъ на высотѣ менѣе одной сажени выше горизонта высокихъ водъ или даже ниже ихъ, сохраняетъ такимъ образомъ связь посредствомъ главного выводного коллектора съ нижнимъ выпускомъ въ Куру. Въ этомъ мѣстѣ горизонтъ высокихъ водъ ниже таковыхъ передъ Авлаабарскимъ мостомъ на 5 саж. Этимъ положеніе низменныхъ (низкихъ) частей города, въ отношеніи канализаціи ихъ и санитарнаго состоянія, значительно улучшится и дастъ возможность, во-первыхъ, позже, когда будутъ средства, устроить набережную для защиты нижней части города отъ высокихъ водъ, а во-вторыхъ, канализація нижней части города, даже во время высокихъ водъ, будетъ совершенно обезпечена.

Гр. Г. Г. Елангуловъ интересуется знать, входятъ ли существующія трубы въ проектъ Линдлея?

Гр. А. М. Вартановъ. — Положительно ни одной трубы.

Гр. Т. А. Энгіаджанцъ. — Наоборотъ, вѣвъ входятъ.

Гр. А. Я. Шахъ-Азизовъ. — Прежде чѣмъ обсуждать этотъ проектъ, надо достать сначала 5 милл. руб.

Гр. кн. Н. В. Арутинский-Доморуковъ замѣчаетъ, что для осуществленія этого важного дѣла средства найдутся. Напр., въ Франкфуртѣ или въ Варшавѣ также не было средствъ, и однако эти города нашли возможнымъ затрачивать болѣе 10 милл. на водопроводъ и канализацію. Гласный утверждаетъ, что по мѣрѣ того, какъ будуть осуществляться постепенно предприятия, они будутъ давать доходъ, который не только покроетъ капиталъ съ %, но дастъ еще и остатокъ. Гласный предлагаетъ сначала построить водопроводъ и потомъ до однѣи съ него осуществлять канализацію по проекту Линдлея.

Гр. Т. А. Энгіаджанцъ присоединяется къ этому мнѣнію и приводитъ приблизительный расчетъ доходности будущаго водопровода.

И. д. гор. гол. А. А. Иваненко докладываетъ думѣ, что онъ вѣрь переговоры съ Линдлеемъ о проектѣ водопровода. Линдлей соглашается взяться за это дѣло за 6,600 руб. иставить въ условіе городу произвести въ обычайныхъ расходы на работы по разѣдѣкамъ. Линдлей полагаетъ, что разсчитывать на сагурамскіе источники нельзя такъ же, какъ и на авчалискіе, ибо они, какъ идущіе изъ поверхности слоевъ, находятся въ большой зависимости отъ атмосферныхъ осадковъ и количества дава-

емой ими воды, вслѣдствіе этого, всегда подвергается сильнымъ колебаніямъ. Балачаурскіе источники онъ находитъ лучшими. Чтобы не подвергаться случайностямъ и имѣть постоянно опредѣленное количество воды, онъ полагаетъ изслѣдовывать основной слой мѣстности въ Балачаурахъ и другихъ мѣстахъ и поискать источники, залегающіе въ основномъ слоѣ.

Дождевые воды нагорныхъ поверхности и овраговъ, которые имѣютъ склонъ къ Тифлису, собираются особыми водостоками и, не попадая въ канализаціонную сѣть, отводятся прямо въ Куру.

Промывка сѣти будетъ производиться самими грязными водами, т. е. водопроводной водой, спускаемой изъ домовъ послѣ ея употребленія; только въ нѣкоторыхъ единичныхъ пунктахъ промывка сѣти будетъ производиться непосредственно водопроводной водой.

Стоимость канализаціонныхъ работъ въ смѣтѣ подраздѣлена на 3 серии: 1-я серія — 2.650,000 руб., 2-я серія — 1.950,000 руб., 3-я серія — главный выводной коллекторъ ниже новыхъ боенъ — 600,000 руб. Всего 5.200,000 руб.

На первую сумму 2.650,000 могутъ быть выполнены тѣ части канализаціи, которые считаются теперь крайне необходимыми, а именно — на лѣвомъ берегу: весь 9-й участокъ, 10-й участокъ до Муштада, Пески и главнѣйшая улицы Чугуретъ (8-й уч.); на правомъ берегу: Верійскій (1) уч. до Московской балки включительно, 2-й (Давыдовскій), 3-й (Александровскій), 4-й (Сололаки) и главнѣйшая улицы 1-й, 5-й и 8-й участковъ. Кромѣ того, въ эту сумму входитъ и стоимость устройства: а) главнаго выводного коллектора по Воронцовскому и Эриванскому шоссе до временнаго выпуска ниже Ортачаль, и б) нѣкоторыхъ крайне необходимыхъ стоковъ въ Куру для горныхъ водъ Овражскихъ улицъ (2-й уч.) и Арсенальнаго оврага.

2-я серія — 1.950,000 — обнимаетъ стоимость устройства канализаціи Авлаабара, Харпуга и остальныхъ улицъ 1-й, 5-й и 8-й участковъ. Затраты третьей суммы — 600,000 р., находясь въ прямой зависимости отъ количества воды и большого уклона р. Куры, будетъ необходима только тогда, когда канализація достигнетъ значительного распространенія и примѣненія.

Новый тарифъ на керосинъ.

Очередной пересмотръ дѣйствующаго вывозного за границу тарифа отъ Баку до Батума для керосина очищеннаго и неочищеннаго (дистиллята), произведенныи тарифнымъ комитетомъ 9-го іюня, показалъ, что, по состоянию условій вѣнчайшей торговли, оставшихся благопріятными для русскаго производства, имѣется возможность сравнять вывозной тарифъ съ внутреннимъ: для экспортъ было назначено на срокъ съ 15-го мая по 1-го іюля тек. г. 14 к. съ пуда въ цистернахъ желѣзныхъ дорогъ (съ включеніемъ въ эту плату за стационарные расходы), а до 15-го мая, начиная съ 1-го іюля прошлаго года, примѣнилась плата въ 9 коп. Съ 1-го же іюля текущаго года, за прекращеніемъ дѣйствія вывозного 14-копеечнаго тарифа, при экспортѣ будетъ взиматься точно такая же плата, какъ и во внутреннемъ сообщеніи, т. е. 19 коп. съ пуда. Такимъ образомъ повышение составляетъ 5 к. съ пуда. Точно такая же тара рас пространена и на тарифъ для керосина отъ Грознаго до Новороссійска, а именно: вмѣсто 14 коп. съ пуда (также объявленныхъ на срокъ съ 15-го мая по 1-го іюля тек. г.) будетъ взиматься при экспортѣ столько же, сколько съ 20-го апрѣля прошлаго года взимается во внутреннемъ сообщеніи, т. е. 18,51 коп. съ пуда въ цистернахъ желѣзной дороги и 17,49 коп. въ цистернахъ частныхъ лицъ, со включеніемъ въ томъ и другомъ случаѣ сбора за стационарные расходы. Что же касается тарифа отъ Петровска до Новороссійска, то дѣйствующій съ того же 20-го апрѣля прошлаго года внутренній тарифъ въ 19 коп. съ пуда повышается съ 1-го іюля текущаго года до 25,11 коп. въ цистернахъ желѣзной дороги со включеніемъ сбора за стационарные расходы, и эта же плата въ 25,11 коп. приимѣнется будь съ 1-го же іюля текущаго года къ вывозимому за границу керосину; въ цистернахъ же отравителей новый т

животныхъ» (1880 г.) и др. Гексли былъ и выдающимся популяризаторомъ научныхъ свѣдѣній. Объ этомъ онъ самъ говорилъ въ изданыхъ имъ по случаю своего 70-го юбилея „Essays“, въ слѣд. выраженіяхъ: „всикому разумному неразумному стромленію къ ученой славѣ и предпочтѣль другія цѣли: популяризацию науки, развитие и организацию научного воспитанія, безконечную борьбу изъ-за принципа развитія, равно какъ и неутомимое отраженіе клерикализма“.

— 28-го июня въ Парижѣ, въ Люксембургскомъ саду, въ присутствіи министра народного просвѣщенія, вѣстей и писателей, состоялось открытие памятника автору „Жизни богемы“, А. и Р. Мюрже. Памятникъ этотъ сооруженъ учащимся молодежью Латинского квартала. Произнесено было нѣсколько рѣчей, въ томъ числѣ и министромъ народного просвѣщенія, г. Пуанкаре.

— 27-го іюня (и. ст.) въ берлинскомъ судѣ рассматривалось дѣло Котце и бар. Шрадера, по обвиненію ихъ въ участіи въ поединкѣ. Зала суда была переполнена публикой. Предсѣдатель суда, фонъ-Гаудторф напомнилъ, что баронъ Шрадеръ былъ уже разъ привлекаемъ къ судебнѣй ответственности по обвиненію въ дифамаціи. Подсудимые отказались объяснить суду причины дуэли. Послѣ непроложительного судебнаго слѣдствія и короткой рѣчи прокурора, адвокаты отказались отъ слова. Судъ приговорилъ обоихъ подсудимыхъ къ трехмѣсячному заключенію въ крѣпости—изнѣшнѣй мѣрѣ наказанія, опредѣленного за участіе въ дуэли. Котце и Шрадеръ вышли изъ зала суда, ни разу не взглянувъ другъ на друга.

— Въ нѣмецкихъ газетахъ начинаютъ появляться указанія на различныя неудобства и несовершенства вновь открытаго Сѣвернаго канала. Какъ во время торжественнаго прохода судовъ, въ день открытия канала, такъ и позднѣе было уже нѣсколько несчастныхъ случаевъ. Инженеры, завѣдывавши постройкою канала, желая оправдаться, заявляютъ, что они производили работы съ такимъ разсчетомъ, чтобы открытие канала состоялось не ранѣе 1896 года, но что императоръ потребовалъ, чтобы сооруженіе канала было окончено на годъ раньше. Во избѣженіе новыхъ случаевъ несчастій, впередъ до окончанія нѣкоторыхъ дополнительныхъ работъ, каналъ будетъ открытъ для судовъ съ осадкою, не превышающею четырехъ съ половиною метровъ.

Редакторъ В. М. Тумановъ.
Издатель К. М. Тумановъ.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Недоставленные депеши: Лашкевичу, изъ Москвы; Герцовой, изъ Москвы; инженеру Рыбалкину, изъ Оранienбаума; Ипполиту Павловскому, изъ Петербурга; Куламалию, изъ Ордубата; Ботову, изъ Каира; Ковалькову, изъ Тионеты; Шувалову, изъ Батума; Апресону, изъ Баку.

Закавказская желѣзная дорога.

Пас. поѣздъ № 1 изъ Тифлиса въ Батумъ отх. въ 9 ч. 30 м. у. и прих. въ Батумъ въ 9 ч. 45 веч.

Пас. поѣздъ № 2 изъ Батума въ Тифлисъ отх. въ 9 ч. 40 м. у. и прих. въ Тифлисъ въ 9 ч. 55 м. веч.

Почт. поѣздъ № 3 изъ Тифлиса въ Батумъ отх. въ 6 ч. 50 м. веч. и прих. въ Батумъ въ 8 ч. 15 м. у.

Почт. поѣздъ № 4 изъ Батума въ Тифлисъ отх. въ 1 ч. 20 м. ночи, прих. въ Тифлисъ въ 12 ч. 25 м. дна.

Почт. поѣздъ № 5 изъ Баку въ Тифлисъ отх. въ 11 ч. 5 м. ночи и прих. въ Тифлисъ въ 5 ч. 50 м. веч.

Почт. поѣздъ № 6 изъ Тифлиса въ Баку отх. въ 1 час. 10 м. дна, прих. въ Баку въ 7 ч. 30 м. утра.

Товаро-пассажир. № 24 поѣздъ изъ Тифлиса въ Епископополь отх. въ 7 ч. 27 м. веч., прих. въ Епископополь въ 7 ч. 40 м. утра.

Товаро-пассажир. поѣздъ № 25 изъ Епископополя въ Тифлисъ отх. въ 6 ч. веч., прих. въ Тифлисъ въ 7 ч. 35 м. утра.

Р. О. П. и Т.

Линия Крымско-Кавказская.

Лѣтнія съ %, мая 1895 г.



Отх. пароходовъ изъ Батума въ Одессу.

По субботамъ—на воскресенье въ 2 часа—ночи, круговымъ рейсомъ по всѣмъ портамъ.

Дозволено цензурою. Тифлисъ, 27-го іюня 1895 г.

По вторникахъ—на среду въ 2 ч. ночи, круговымъ рейсомъ по всѣмъ портамъ.

По воскресеньямъ—въ 12 ч. дня—ускореніемъ чрезъ Новороссійскъ, Ялту и Севастополь.

По четвергамъ—въ 12 ч. дня—прямой рейсъ чрезъ Новороссійскъ, Керчь, Феодосию, Ялту и Севастополь.

По средамъ—въ 7 ч. вечера, товаро-пассажирскій.

Приходовъ изъ Одессы въ Батумъ.

По пятницамъ и понедѣльникамъ въ 5 ч. вечера, круговымъ рейсомъ.

По субботамъ—въ 3 ч. дня, ускореніемъ.

По средамъ—утромъ, прымымъ.

По вторникамъ—около полудня, товаро-пассажирскій.

Агентство помѣщается въ галлерѣ табл. зем. банка, № 117—118.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА

(Куки, противъ памятн. Воронцову)

Пріемъ больныхъ ежедневно, кроме воскресныхъ дней.

По утрамъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч., по хирургическому, венерическому бол. и сифилису.

К. М. Чиковани—отъ 9—10 час. по глазн., внутрен. и нервнымъ бол.

Ж.-вр. А. И. Сорокина-Щербинина—отъ 11—12 ч., по женскимъ и внутреннимъ бол.

И. Ф. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ, посвѣтальнымъ, груднымъ бол. по понедѣльн., средамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетьянцъ—отъ 1—1½ ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

Новечерамъ:

И. Ф. Протасевичъ—отъ 5—6 час., что вторн., четверг. и суббота мѣн.

А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутрен. и накожнымъ.

Б. А. Навасардіанъ отъ 7—7½ ч.

А. Г. Гурко производить химико-микроскопическое и бактериологическое изслѣдованіе мочи, мокроты, крови, молока и проч.

Плата за совѣтъ 50 коп.; консультация и операциіи по соглашенію.

Директоръ лѣчебн.

д-ръ мед. Навасардіанъ.

Хирургическая лѣчебница

д-ра В. М. КАРПЕЧЕНКО, съ отдѣленіемъ постоянныхъ кроватей. Сололаки, Вознесенская, д. № 9.

(Телефонъ № 273).

Пріемъ приходящихъ больныхъ ежедневный.

Отъ 11—1 ч. днія В. М. Карпеченко, по хирург., мочеполов. и накожн. бол., а также по врачебн. гимнаст., массажу и ортопедии; отъ 9—11 ч. утра

И. М. Маркозовъ, по венерич. и сифилитич. бол.; отъ 1½—3 ч. М. З. Автандиловъ, по женскимъ бол.; отъ 12½—1½, Ф. Х. Гадзяцкій, по нервнымъ бол.; отъ 12½—1½, Т. И. Руденко, по внутренн. бол. (воскр., понед., сред. и пятн.).

По желанію больныхъ составляются консультации. При лѣчебнице отдѣленія: массажное, врачебно-гимнастическое и ортопедическое. Плата за совѣтъ по 1 руб. Вѣдные бесплатно. Консультации, производство большихъ операций и операций подъ хлороформомъ, массажъ, кровати постоянныя, электричество, ванны и души по взаимному соглашенію.

АДРЕСЫ. Дантисы:

Ю. А. ФРАНКЪ.—Зуболь. кабинетъ. лѣченіе, пломб. и вставка иск. зубовъ, отъ 9 ч. до 7 ч. веч.—Голов. д. Сергиева.

И. П. ФЕДОТОВЪ.—Пріемъ больн. по буднямъ отъ 9—12 ч. д. и отъ 2—5 ч. в., по праздникамъ отъ 8 до 12 ч. д.—Дворцовая.

М. Г. ЭДЖУБОВА.—Голов., 20, прот. театра. ОРБЕЛИ.—Сололак. ул., соб. д. № 14.

ЭРИКЪ БЕРНСТЕЙНЪ.—Пріемъ больн. отъ 9 ч. ут. до 5 ч. веч. Михайлов. ул., № 121, уг. Кирочн.

В. С. МУХАЙНСКАЯ.—Зубол. каб. Удал. пломб., лѣч. и вставка зубовъ. Барят. № 8.

С. М. ВЕЛЛЕРЪ.—Зуболь. каб. (кав. офиц. экон. общ.). Пломб., извлеч. и вставка искусств. зуб. Пріемъ отъ 9 ч. ут. до 7 ч. в.—Голов. пр., № 45, прот. цирка.

Акушерки:

МАТИНОВА.—Массаж.-ак. Мостовая, 26.

А. И. ГОЛУБЕНКО.—Баронская, № 40.

Е. СИМПЛИЦИЯ.—Мих., 97, прот. юнк. уч.

Гостиницы и рестораны:

ЮЖНЫЕ НОМЕРА.—Баронская ул.

№-ра въ сутки 50 к., помѣсячно отъ 10 р.

При №-е кухня.

ПУРЬ-ГВИНО.—Голов. пр., д. кн. Му-

ханскаго. Европ. и азиатск. кушанья; при

рестор. деш. столовая; телеф. № 210.

БАНКОВСКИЙ РЕСТОРАНЬ.—Дворцов.

ая ул. Отпускаются обѣды и ужины на сли-

вочномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

АДАМИЯ.—Молочн. завед. Дворц. пл.

Магазины:

ШЕРЕМЕТЬЕВЪ.—Портной, Михайль., 42.

ФИДЕЛОВЪЧЪ.—Шорно-сѣдельн. га-

лантерней мастерск. Михайль. ул., № 40.

Г. В. МЕЛКИНОВЪ.—Сукн. цвѣта всѣхъ

учрежд., шерст. матер. Заказы на верхн.

дамск. платья. По суббот. распродажа остатк.

Цѣны безъ запроса (ргл. лѣт.). Дворцов.

ЮЛІЙ ЭНГЕЛЬ.—Пробки, печи, паркетъ,

цементъ, черепица, стекло, кирпичъ. Ми-

хайловская ул., № 81.

БР. ТЕРЪ-ГРИГОРЬЯНЦЪ.—Кахетинск.

виа: 1-й съл.—Сололаки, № 3, д. Та-

рова, 2-й съл.—Михайловская ул., 133.

Нн. З. А. Джорджадзе и №.—Ках. вино.

Гол. подъ Тифл. Кр. Складъ у вокзала.

КОРОНА.—Часы. Зол., сер. и мѣл. вещи,

изящ. брелоки, париж. цѣпочки. Дворцов.

ФРАНЦУЗСКІЙ БАЗАРЪ.—Дамскій шля-

пы новѣйшихъ модел. и разн. модн. тор.

Эрманск. площадь.

Адресы помѣщаются въ „Новомъ Обо-

зрѣніи“ ежедневно, за исключениемъ

воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые

абоненты платятъ за строку 5 руб.,

за адресъ большаго размѣра—4 руб. за

строку, т. е. за 2 сг.—8 р., за 3 стр.—

12 р